



Доцент СКГМИ (ГТУ),
Почетный архитектор
России
В.Б. Бесолов

Южное региональное отделение РААСН¹: итоги научной и творческой деятельности на рубеже веков

В.Б. Бесолов

Архитектурой, градостроительством, строительной техникой и технологией создается материально-пространственная среда жизненных процессов человека и общества, начиная от жилой ячейки, сельских и городских особняков, многоквартирных жилых домов, общественных зданий и сооружений, агропромышленных комплексов, промышленных предприятий и кончая планировкой, застройкой и благоустройством городов, производственных зон и курортно-рекреационных районов. Насколько ониозвучны духу времени, отображают идеалы общества, прогрессивны в своей основе – все это находится в прямой зависимости от уровня компетентности и профессионального мастерства зодчих, инженеров, конструктиров, технологов строительного производства, ученых и педагогов.

Для повышения роли подлинной архитектуры и градостроительства, передового строительства в национальной безопасности российского государства и усиления ответственности зодчих и строителей в сохранении экологического равновесия на обитаемой части планеты Земля, для поддержки профессиональной культуры, интеллектуальной, творческой и научной преемственности поколений 26 марта 1992 года Указом Президента Российской Федерации была воссоздана отечественная Академия архитектуры и строительных наук. Ровно через тридцать лет межакаде-

мического периода, волею судьбы и стараниями многих созидателей во главе с легендарным А.Г. Рочеговым – главным инициатором и самым активным участником ее возрождения, начался новый, третий период ее деятельности, теперь уже Российской Академии архитектуры и строительных наук (РААСН).

Первый президент РААСН Александр Григорьевич Рочегов (1917–1998) в работе академии выделял как главную идею и стратегическую сущность ее деятельности воссоздание творческих и научных школ отечественного зодчества и инженерного дела. Благодаря его принципиальности впервые в России решена проблема выделения градостроительства в самостоятельное направление и впервые создано отделение градостроительства в структуре отраслевой академии.

Нынешний президент РААСН Александр Петрович Кудрявцев всячески поддерживает, расширяет, развивает и направляет научно-творческую деятельность академии по прогрессирующему, восходящему вектору, синхронно определяя новые государственные приоритеты международной значимости. В общем руководстве и координации ежедневной деятельности академии он стремится к той заветной истине, чтобы все три отраслевых отделения и академия в целом развивались стабильно и полноцен но, оставляя весомый след в профессиональной и гражданской жизни, на обетованной Земле. От пред-

¹14 октября 1933 года была создана Всесоюзная академия архитектуры (ВАА), преобразованная 31 августа 1939 года в Академию архитектуры СССР (АА СССР), реорганизованную 23 августа 1953 года в Академию строительства и архитектуры СССР (АС и А СССР) и упраздненную 6 августа 1963 года волевым решением Н. С. Хрущева в азарте борьбы с архитектурными излишествами. И ровно через тридцать лет, 26 марта 1992 год, удалось возродить вновь государственную отраслевую академию – теперь уже Российскую академию архитектуры и строительных наук (РААСН). Историю организационной и научно-творческой, научно-исследовательской, учебно-образовательной, просветительской и редакционно-издательской деятельности этих академий см.: Российская академия архитектуры и строительных наук: предыстория, традиции, преемственность. – М., 1996. – 144 с.: ил.; Опочинская А. И. Из истории советской науки об архитектуре (Всесоюзная Академия архитектуры) / / Советское искусствознание. Вып. 20. – М., 1986. – С. 270-300; Опочинская А.И. Подготовка кадров в Академии архитектуры СССР // Архитектура СССР, 1985, №4. – С. 100-10; а также отдельные статьи Т.Н. Самохиной, Т.Л. Шульгиной и др.

ставителей ученых советов академии он требует проявлять максимальное внимание к каждому члену и советнику академии в связи с тем, чтобы их личный и коллективный профессиональный вклад в обогащение академического потенциала не остался незамеченным и был по достоинству оценен².

Мне как специалисту по теории и истории архитектуры, градостроительства, дизайна и преподавателю этих дисциплин в высшей творческой школе весьма приятно отметить факт создания Академического Совета по охране, реставрации и реконструкции архитектурно-градостроительного наследия (2003 г.), создания Координационного Совета по проблемам архитектурно-градостроительного и инженерно-строительного образования (2003 г.), основания периодического журнала «АКАДЕМИЯ», выходящего ежеквартально с января 2001 года, в котором освещаются научно-творческие проблемы и деятельность РААСН и его региональных отделений.

За период организационного становления и первые десять истекших лет научно-творческой деятельности академии можно выделить самое главное.

Первое. Академия сформирована как высший общероссийский научно-творческий центр, объединяющий в своем составе творческую, научную и педагогическую элиту отрасли: ведущих архитекторов, градостроителей, ученых строительных специальностей, теоретиков и историков зодчества, педагогов. И в этом ее отличительная особенность, истинная уникальность.

Второе. Академия способна решать самые сложные, комплексные по своей сути проблемы по фундаментальным и прикладным научным исследованиям, проектно-экспериментальным разработкам, производственной и учебной деятельности в области архитектуры, градостроительства и строительного искусства. А при необходимости – оказывать профессиональные услуги: давать консультации, проводить экспертизы, вести надзор и т.п.

Третье. Академия постоянно расширяет территориальные границы во всех географических направ-

лениях с целью равномерного охвата всего научно-творческого потенциала России. Семь региональных отделений объединяют членов и советников академии, живущих на соответствующих территориях по всей России. С участием академических отделений разрабатываются региональные комплексные программы по архитектуре, градостроительству, строительной науке и технике.

Южное региональное отделение Российской Академии архитектуры и строительных наук (ЮРО РААСН) образовалось в июле 1997 года. Оно имеет статус государственного учреждения и осуществляет свою научно-творческую деятельность на конкретной территории Южного федерального округа Российской Федерации, полноправными субъектами которого являются: национальные республики Северного Кавказа – Адыгея, Карачаево-Черкесия, Кабардино-Балкарья, Северная Осетия-Алания, Чечено-Ингушетия, Дагестан; два преимущественно русскоязычных края Предкавказья – Краснодарский и Ставропольский; а также Республика Калмыкия и три области Нижнего Поволжья и Подонья – Астраханская, Волгоградская, Ростовская.

Председателем президиума ЮРО РААСН с момента его создания является член-корр. РААСН Е.И. Миронов – опытный и практикующий архитектор, оставленный в феврале 2004 года на повторный пятилетний срок; заместителем председателя президиума – член-корр. РААСН И.В. Ярошевский – ведущий в регионе мастер архитектуры и градостроительства, избранный в конце мая 2003 года действительным членом РААСН. Бессменным ученым секретарем президиума был член-корр. РААСН Г.А. Айрапетов, а с середины минувшего года эти обязанности исполняет его заместитель советник РААСН Л.Р. Малиян. Ныне ЮРО объединяет ровно 50 членов и советников РААСН, работающих в указанных субъектах Южного федерального округа Российской Федерации. Офис ЮРО РААСН находится в городе Ростове-на-Дону³.

²О президентах, других членах и советниках, о процессе организационного формирования, становления и развития научно-творческой деятельности РААСН, о работе его отраслевых и региональных отделений, научно-исследовательских и проектных институтов см.: Российская академия архитектуры и строительных наук. – М., 2001. – 58 с.: ил.; Российская академия архитектуры и строительных наук. Дела и люди. Том I. 1992 – 2002. – М., 2002. – 672 с.: ил.: портр.; Том II. 1999 – 2003. – М., 2004. – 230 с.: ил.; портр.; и отдельные статьи А.В. Иконникова, В.В. Орельского, А.И. Виноградова, С.Н. Булгакова, А.В. Анисимова и др.

³Об аппарате президиума ЮРО РААСН, его секциях, членах и советниках, см.: Кто есть кто в Южном региональном отделении РААСН. Справочник. Составители: Г.А. Айрапетов, А.М. Епанешникова. – Ростов-на-Дону, 2002. – 57с. Издание 3-е (1-ое изд. Вышло в 1998 году: Составители: Г.В. Есаулов, Е.И. Миронов) составлено небрежно, имеются существенные недоработки и досадные пробелы.

Для осуществления в Южном федеральном округе России научно-практических работ, финансируемых из внебюджетных источников, академией созданы научно-творческие центры в городах Сочи (АНТЦ «Югакадемцентр», руковод. И.В. Ярошевский), Ростове-на-Дону (ГНТЦ «Югградоцентр», руковод. Ю.Н. Трухачев), Махачкале (СНТЦ «Дага-академцентр», руковод. М.М. Батдалов), которые по заказам местных администраций и инвесторов выполняют научно-экспертные и проектно-экспериментальные работы по широкому спектру архитектурных, градостроительных и строительных проблем.

На уровне Президиума РААСЧ заключаются двусторонние соглашения с администрациями субъектов ЮРО РААСЧ и создаются совместные творческие коллективы для выполнения ряда научных исследований, экспертных и проектных разработок, связанных с генеральными планами городов, градостроительным развитием территорий, формированием архитектурно-градостроительного облика столиц субъектов и городов-курортов, проектированием и строительством крупных общественных зданий и сооружений и громадных промышленных комплексов, применением перспективных технологий и новых экономических обоснований в инженерно-строительном освоении различных территорий, реставрацией зданий и реконструкцией застройки и т.п.

Такие программы совместных работ по регенерации и развитию субъектов, их столичных и главных городов подписаны с администрациями Ставропольского (1998) и Краснодарского (2003) краев, Ростова-на-Дону (1997), Азова (1998), Краснодара (1999), Сочи (2000), Анапы (2000), Астрахани (2001) и других городов Юга России.

С 2000 года получило развитие сравнительно новое направление в деятельности ЮРО РААСЧ – проведение «Года краев, областей и республик» в кон-

кретном субъекте Южного федерального округа России с стратегической целью определения основных направлений деятельности в области архитектуры, градостроительства, строительной науки и техники, подписания двустороннего соглашения о сотрудничестве между РААСЧ и определенным субъектом региона и, одновременно, с открытием в столице субъекта представительства ЮРО РААСЧ, как единственного звена по реализации основных положений соглашения и иных предстоящих творческих, исследовательских и образовательных проблем. Ежегодные мероприятия по реализации подписания соглашений планомерно проводят президиум ЮРО РААСЧ. Уже состоялись «Год Республики Адыгея» (2000), «Год Астраханской области» (2001), «Год Волгоградской области» (2002), «Год Республики Кабардино-Балкария» (2003). «Год Республики Кабардино-Балкария» было предусмотрено провести осенью 2004 года. Эти торжественно-деловые мероприятия по реализации соглашений РААСЧ всегда сопровождаются творческим совещанием и научной конференцией. Тому свидетельством являются подготовленные и изданные на местах, с участием ЮРО РААСЧ, научные сборники⁴.

Приоритетное направление в деятельности ЮРО РААСЧ – постоянное сотрудничество с межрегиональным объединением «Южное архитектурное общество» Союза архитекторов России и их совместное участие в проводимых Госстроем России и Союзом архитекторов России межведомственных советах, отраслевых конференциях, совещаниях, выставках. Наряду с этим Черноморским представительством ЮРО РААСЧ в городе Анапе были проведены «Мастер-классы» с участием оригинального петербургского мастера и теоретика архитектуры Б.Г. Устинова (2000) и опытного московского мастера и теоретика градостроительства академика Л.В. Ва-

⁴ См. выпущенные с момента создания ЮРО РААСЧ: *Архитектура и градостроительство в реализации жилищной программы: Материалы научно-практической конференции ЮРО РААСЧ (...октября 1997 г.)*. – Ростов-на-Дону, 1998. –; *Региональная архитектурно-художественная школа: Материалы юбилейной научно-практической конференции, посвященной 10-летию Ростовского государственного архитектурного института (РГАИ) и 60-летию Ростовской областной организации Союза архитекторов России (РОО САР)*. – Ростов-на-Дону, 1998. – 407 с.: ил.; *Города Центрально-Черноземного региона и Юга России на рубеже XXI века. Тезисы докладов и выступлений на научно-практической конференции ЮРО РААСЧ (30 октября 1998 г.)* – Ставрополь, 1998 – 100 с.; 2000 год – год Республики Адыгея в ЮРО РААСЧ. Доклады и выступления на научно-практической конференции ЮРО РААСЧ (18–19 сентября 2000 г.). – Майкоп, 2000. – 103 с.: ил.; 2001 год – год Астраханской области в ЮРО РААСЧ. Первые итоги. Доклады и выступления на научно-практической конференции ЮРО РААСЧ (22–23 октября 2001 г.). – Астрахань, 2002 – 96 с.: ил.; 2002 год – год Волгоградской области в ЮРО РААСЧ. Первые итоги. Доклады и выступления на научно-практической конференции ЮРО РААСЧ (8–10 октября 2002 г.). – Волгоград, 2003. – 250 с.: ил.; *Сборник материалов Кабардино-Балкарского научного форума 2003 года еще не вышел в свет. А сборник материалов Краснодарского научного форума 1999 года оказался нам недоступен, поскольку его нет даже в офисе Южного регионального отделения РААСЧ*.

вакина (2001), прославленного московского инженера-строителя, маститого ученого и педагога, академика В.А. Ильичева (2002) и известного градостроителя М.А. Вильнера (2003).

Руководство «Южного архитектурного общества» совместно с местными организациями Союза архитекторов России и ЮРО РААСН начиная с 2000 года на региональном уровне ежегодно весной проводит форум «Архитектура, градостроительство, дизайн Юга России» и одноименный межрегиональный смотр-конкурс лучших достижений по градостроительству, архитектуре, строительной науке и технике, активизирует местных творцов, ученых и педагогов, организует их участие в ежегодном международном фестивале «Зодчество», которое обычно проводится поздней осенью в Москве.

К тому же по инициативе председателя «Южного архитектурного общества» архитектора Ю.Н. Трухачева учреждена памятная медаль имени В.Н. Семенова (1874–1960) – выдающегося отечественного мастера, теоретика, педагога градостроительства и крупного организатора и руководителя, доктора архитектуры, профессора, действительного члена Академии архитектуры СССР, почетного члена Академии строительства и архитектуры СССР, уроженца Северо-Кавказского региона, которая ежегодно присуждается зодчим по двум номинациям: за наиболее значительные достижения в архитектурной и градостроительной деятельности на Юге России, за оригинальный и весомый творческий, научный и педагогический вклад, внесенный зодчими Южной России в развитие современной архитектурной мысли и градостроительных идей. В феврале 2004 года на Третьих академических чтениях ЮРО РААСН в Кисловодске, памятной медалью имени В.Н. Семенова были награждены: известный мастер, ученый и педагог, крупный деятель в области европейской архитектуры и градостроительства В.Н. Белоусов (г. Москва), кстати, достойный внук В.Н. Семенова, и специалист по охране и возрождению памятников архитектуры и градостроительства курортной зоны Кавказских Минеральных Вод П.С. Скиданов (г. Кисловодск).

⁵См. прекрасно иллюстрированные издания Комитета по архитектуре и градостроительству Краснодарского края и Краснодарской региональной организации Союза архитекторов России: «Архитектура и градостроительство Кубани - настоящее и будущее. I Краевой открытый смотр-конкурс 2001 г. лучших произведений зодчества в рамках ежегодного форума «Дни архитектуры». Каталог. – Краснодар, 2002 – 13 с.: ил.;

Каталоги смотров-конкурсов последующих лет (II-й, 2003. – 60 с.: ил.; III-й, 2004. – еще в производстве) столь же красочны и грамотно составлены выгодно отличаются стилем художественного оформления и дизайном полиграфического исполнения.

Мне крайне трудно согласиться с абсолютно положительной оценкой организационной и научно-творческой деятельности ЮРО РААСН в целом и каждого его представительства в отдельности. Полагаю, что наиболее плодотворна научная, экспертная, творческая, экспериментальная, консервационная и реставрационная, популяризаторская и педагогическая деятельность такого важного субъекта ЮРО РААСН как Краснодарский край. Зодчие и строители городов Краснодара, Сочи, Новороссийска, Армавира, Туапсе, Анапы, Геленджика, Адлера, Усть-Лабинска, Белореченска, Апшеронска, Кропоткина, Тихорецка, Ейска и других населенных пунктов ведут неустанный научно-творческий поиск в области типологии и формообразования в архитектуре, эстетики и средообразования в градостроительстве, исследований концептуального и программного характера по проблемам повышения эффективности капитального строительства, реконструкции городской застройки, возрождения и развития малых и исторических городов и другое. Особенно заметны их успехи в теоретическом истолковании законодательно-правовых норм, в творческой интерпретации курортно-рекреационных проблем приморской, степной, предгорной и горной зон, в исследовательской и издательской деятельности, информационном обеспечении и международном сотрудничестве в области архитектуры, градостроительства, дизайна, строительной науки и техники. С 2002 года в рамках ежегодного форума «Дни архитектуры» они проводят краевой смотр-конкурс «Архитектура и градостроительство Кубани», экспозицию которого составляют успешно выполненные работы во всех аспектах архитектурной, градостроительной, дизайнерской деятельности, а также достижения инженерно-строительной науки и конструкторской мысли. Самостоятельное значение имеет раздел выставки, в котором представлены новые строительные материалы и изделия, новейшие строительные технологии, механизмы, оборудование и т.п.⁵.

В проведении смотров-конкурсов, составлении и издании превосходных каталогов особо значимы организаторские способности и профессиональный талант видного краснодарского мастера и теоретика

здечства, советника РААСН О.Н. Кобзаря, который около четверти века успешно руководил деятельностью Краснодарской краевой организации Союза архитекторов России.

Как признание значительности вклада в архитектурно-градостроительный процесс России и высокой профессиональной культуры трое зодчих Краснодарского края были в 2003 году избраны: член-корр. И.В. Ярошевский – действительным членом, а советники В.В. Сырмолов и Ю.В. Рысин – членами-корреспондентами РААСН по Отделению градостроительства.

Здесь нельзя не заметить и не отметить организационно-профессиональное явление, беспрецедентное и уникальное: среди субъектов ЮРО РААСН, на мой взгляд, процветает и стабильно прогрессирует архитектура и градостроительство Краснодарского края.

Однако наряду с положительными моментами в организационном становлении и научно-творческом развитии ЮРО РААСН обнаруживаются и невероятные просчеты, явные промахи, очевидные упущения.

Ныне должен быть вполне ясным факт недооценки необычайно сложного в географическом и этнологическом отношении региона Юга России, который следовало рассматривать в трех последовательно сменяющихся природных поясах: 1-й – Нижнее Поволжье и Подонье, 2-й – степное и возвышенное Предкавказье, 3-й – предгорный, горный и высокогорный Северный Кавказ. Строение рельефа, ландшафтно-климатические и сейсмические факторы резко отличаются на территории, заключенной между Черным, Азовским и Каспийским морями и простирающейся от Волго-Донского междуречья и до Главного Кавказского хребта. Разительные отличия естественно-географического порядка мотивируются не только природными ресурсами, характеристикой местного строительного материала, но также и этнической спецификой, этноязыковой и этнокультурной традициями.

В каждой из трех естественно-исторических зон издревле обитали племена и народы, отличающиеся не только физическим типом и языком, но также характером и особенностями мышления, спецификой эстетического выражения, особым кодексом традиционной нравственности, глубоким смыслом национального достоинства, и, что весьма важно в данном контексте, эти этносы являются создателями и носителями оригинальных художественных культур, неповторимых духовных ценностей. Каждый этнос

Юга России имеет свою этническую, социальную, конфессиональную историю и культуру, свой, только ему одному присущий, исторический путь, свое самостоятельное художественно-творческое наследие, отображающее веками сложившиеся самобытные архитектурные и градостроительные традиции, своеобразные строительно-технические приемы.

По уровню художественного развития и длительности профессиональной деятельности, по видам и жанрам художественных творений этносы Нижнего Поволжья и Подонья, степного Предкавказья, предгорного и горного Северного Кавказа находятся в разных географически и исторически закономерных ситуациях проявления интеллекта, выражения творческого потенциала. И это необходимо учитывать, с этим фактом нельзя не считаться. Более того, все этносы, проживающие по вертикальной зональности в трех разных ландшафтно-климатических поясах, резко отличаются друг от друга национальным характером, своим физическим обликом и родным языком, психологией художественного творчества, что не всегда принимается во внимание Президиумом ЮРО РААСН.

По моему глубокому убеждению, в ЮРО РААСН должны произойти организационно-структурные изменения. В Президиум ЮРО РААСН нужно ввести и руководителя секции «Градостроительство», чтобы председатели трех секций на равных правах знались в президиуме. Кроме того, в президиуме должны быть председатель и три его заместителя: ответственные за развитие академической архитектуро-геодезической науки и высшего архитектурно-градостроительного образования, академической строительной науки и техники и высшего инженерно-строительного образования и по координации академических связей с отдельными субъектами ЮРО РААСН, а также ученый секретарь и его заместитель, т. е. всего в президиуме должно быть девять человек – постоянных членов Бюро Президиума ЮРО РААСН. А если учесть, что из четырех представителей нынешнего Президиума ЮРО РААСН три человека из Ростова-на-Дону, то, согласитесь, создается неприличное впечатление. Оно еще более усугубляется при сравнении: из трех областей Нижнего Поволжья и Подонья и двух краев Предкавказья в нынешнем Президиуме ЮРО РААСН – 15 человек, а из восьми национальных республик Северного Кавказа и курортной зоны Кавказских Минеральных Вод – всего 1 человек. Это – парадокс или нонсенс?

Состав членов президиума необходимо регулярно обновлять и дополнять таким образом, чтобы в

нем были представители из каждого субъекта ЮРО РААСН. Ныне из тринадцати субъектов ЮРО РААСН в состав членов президиума вошли представители только шести субъектов. Еще более удручают такой факт: с момента образования ЮРО РААСН в 1997 году, из общей численности (47 чел.), представляющих тринадцать субъектов ЮРО РААСН, одна треть (16 чел.) – жители города Ростова-на-Дону.

Общая численность Президиума ЮРО РААСН составляет 16 человек, из них 7 человек – представители города Ростова-на-Дону. Полагаю, что здесь комментарии излишни.

Более подробная информация, составленная по справочнику «Кто есть кто в Южном региональном отделении РААСН» (Ростов-на-Дону, 2002), представлена на аналитической таблице «Общий состав ЮРО РААСН, дифференцированный по административно-территориальному принципу и количеству представителей в руководящем органе и в отраслевых секциях» (см. *приложение*).

Современное состояние и академический уровень организационной и научно-творческой деятельности Южного регионального отделения Российской Академии архитектуры и строительных наук, на мой взгляд, непростительно низкий. К тому же из года в год происходят однообразные явления, проводятся одни и те же мероприятия. Не всегда научные форумы бывают посвящены рассмотрению актуальной и проблемной темы. К конференциям не публикуются и не раздаются всем участникам программы, хотя бы на отдельных листах, с указанием фамилий докладчиков и тем докладов или сообщений. Научные дискуссии, к сожалению, не фиксируются. И все это происходит в век компьютеризации. В итоге количество участников, докладчиков, конкретная тематика выступлений, состоявшихся на таких научных форумах, не подлежит нормальному контролю Президиумом ЮРО РААСН и, что еще важнее, Президиумом РААСН.

Проводить научные, творческие, организационные мероприятия крайне важно и необходимо для прогресса профессиональной мысли, но нельзя халатно относиться к участникам, которые съезжаются со всего региона и по возвращении домой им нечего бывает показать студентам, аспирантам, педагогам, всем коллегам, руководству вуза и НИИ, редакциям газет и журналов. Каждый участник оказывается в неприличной ситуации из-за того, что ему просто нечего приложить к составленному научному отчету о поездке на то или иное академическое мероприятие, проводимое ЮРО РААСН. Причина в

элементарном: хроническое отсутствие каких-либо материалов в дни проведения конкретных мероприятий.

Вся деятельность на региональном уровне сосредоточена только на трех, ежегодно повторяющихся, мероприятиях: участие в годичной сессии РААСН, которая обычно состоится в Москве или другом крупном городе, проведение Академических чтений ЮРО РААСН в Кисловодске, организация презентации представительства или филиала ЮРО РААСН в очередном городе субъекта региона.

Идентична и деятельность межрегионального объединения «Южное архитектурное общество» Союза архитекторов России, которое обычно весной проводит выставку-смотр творческих достижений зодчих многонационального региона, а осенью – выездное заседание. Но ведь это – общественная творческая организация, а не государственное академическое учреждение.

Безусловно, возможны профессиональные встречи и по каждой из трех секций ЮРО РААСН в связи с рассмотрением актуальной и необычайно важной, узловой проблемы творческого, научного, педагогического характера. Следует также проводить творческие и научные встречи и на межреспубликанском, межкраевом, межобластном уровнях.

Должна быть и определенная система отчетности за каждый прошедший год академической деятельности как по секциям в отдельности, так и по ЮРО РААСН в целом. В начале каждого календарного года все члены и советники РААСН вправе ознакомиться с подробно составленным полным отчетом о работе президиума и отраслевых секций ЮРО РААСН, его филиалов и представительств, т.е. о профессионально-организационной, научно-творческой и учебно-педагогической деятельности академического сообщества в целом, и оценить персональный вклад каждого зодчего, инженера и конструктора строительства, ученого и педагога.

Для роста творческого потенциала, для обогащения опыта и повышения профессионального мастерства остро необходимо, на мой взгляд, объявлять ежеквартально о проведении региональных творческих конкурсов на важнейшие, этапные градоформирующие архитектурные объекты и градостроительные ансамбли. Именно организация и проведение творческих конкурсов сильно будоражат творческую мысль зодчих, оживляют их творческую деятельность в регионе, который отличается уникальным географическим положением и природ-

ными ресурсами, разнообразием ландшафтно-климатических условий, экологической обстановкой, демографической ситуацией, этнографическими факторами, наличием местных строительных материалов, непрерывностью вековых художественных и строительных традиций и национальными особенностями.

Не менее важно для нормальной организации профессиональной деятельности ЮРО РААСН систематически устраивать передвижные, по городам региона, персональные выставки архитекторов, градостроителей, дизайнеров, инженеров-конструкторов строительства. Это будет способствовать пропаганде достижений конкретных представителей субъектов ЮРО РААСН, обмену опытом и явится поучительным уроком для студентов творческих вузов и факультетов. Экспозиция каждой персональной выставки будет стимулировать творческую деятельность зодчих, послужит веской основой повышения роли и значимости архитекторов, градостроителей в социальном и национальном развитии региона, возвышения авторитета истинного мастера-творца.

Считаю своевременным и актуальным приступить к подготовке и изданию в Кавминводском филиале ЮРО РААСН своего печатного органа «Зодчество Юга России». В моем представлении – это солидный академический вестник, включающий содержательные, лаконично иллюстрированные научные статьи, изложенные на приличном архитектуроедческом языке, и другие информационные материалы. Думаю, целесообразно и полезно, чтобы такое большеформатное издание выходило ежеквартально.

А издающийся в Ростове-на-Дону журнал «АССА» фактически является периодическим изданием местной организации Союза архитекторов России.

В Южном региональном отделении РААСН уже имеется один-единственный академик архитектуры РААСН и МААМ, ведущий архитектор и градостроитель Игорь Викторович Ярошевский (1936 г.), и несколько членов-корреспондентов: безвременно ушедший от нас всегда обаятельный Георгий Андроникович Айрапетов (1939–2003), Мухтиритдин Магомедович Батдалов (1940 г.), Евгений Игоревич Миронов (1946 г.), Эдуард Алексеевич Полянский (1934 г.), Юрий Владимирович Рысин (1958 г.), Виктор Владимирович Сырмолотов (1948 г.), а также такие опытные зодчие с профессиональным творческим почерком, как П.Т. Абидов, А.Т. Асриянц,

Б.А. Ибаков, Л.Н. Ковтун, П.С. Скиданов, Ю.Н. Трухачев, М.К. Каркаев, О.Н. Кобзарь, В.Ф. Сидоренко и не менее опытные мастера инженерного искусства – В.А. Игнатьев, В.А. Колесник, Р.Л. Маилян, Е.Е. Новгородский и другие, которые родились в тяжелые довоенные и военные годы.

По-моему, уже настало время «собирать камни», т. е. готовить монографические исследования о жизни и профессиональной деятельности вышеназванных творцов, ученых и педагогов. Об одних личностях можно и нужно подготовить к изданию книги, а о других – брошюры. Короче говоря, необходимо оформить Большую и Малую серию оригинального биографического издания «Зодчие Юга России» и наладить планомерный ее выпуск по утвержденному на общем собрании ЮРО РААСН списку.

Вполне убежден в том, что актуальными и основными направлениями организационной и научно-исследовательской деятельности ЮРО РААСН в текущем году и в последующие годы должны быть проблемы подлинно государственного масштаба и значения: национальные (республиканские, краевые, областные), субрегиональные (северокавказские, предкавказские, волгодонские) и общерегиональные (южнороссийские). Здесь в вопросах градостроительства и архитектуры требуется тончайшая работа на нескольких уровнях: национальном, субрегиональном и общерегиональном; ибо при создании гармоничной среды обитания надо дойти до понимания глубинных потребностей и чаяний людей, населяющих сложный в природном, историческом, этнокультурном и национальном отношениях регион на Юге России.

В области архитектуры и градостроительства предстоит:

1. Разработать, обсудить и утвердить региональные положения о профессиональной этике зодчего с обязательным учетом всех национальных компонентов каждого субъекта Юга России и на базе существующего федерального положения о профессиональной этике зодчего.

2. Разработать теоретическую концепцию формирования и развития национальных особенностей и региональных черт архитектуры и градостроительства с целью преемственного развития глубоко самобытных и своеобразных и в своей основе новаторских традиций отдельных субъектов Юга России.

3. Разработать основополагающие принципы и генеральные направления развития архитектуры и градостроительства в Южном федеральном окру-

ге России в целом и в каждом его субъекте в отдельности на ближайшую и более отдаленную перспективу.

4. Разработать, обсудить и утвердить новую региональную архитектурно-градостроительную доктрину Южной России, стержневой основой которой должны стать национальные архитектурно-градостроительные доктрины каждого субъекта ЮРО РААСН.

5. Создать региональный Академический Совет по охране, реставрации и реконструкции архитектурно-градостроительного наследия Юга России для предохранения памятников градостроительства, архитектуры и строительной техники от пагубных ремонтно-восстановительных работ, которые энергично ведутся в субъектах региона безальной документации и какого-либо предварительного обследования.

6. Создать региональный Академический Совет по научно-методической координации и строгому контролю материалов натурного обследования архитектурно-градостроительного наследия эпохи древности, средних веков и нового времени всех субъектов Южной России для добросовестного и грамотного составления Свода памятников градостроительства, архитектуры, строительной техники и монументального искусства Северного Кавказа, Предкавказья, Нижнего Поволжья и Подонья.

7. Подготовить к изданию «Биобиблиографический словарь архитекторов и градостроителей Южной России» с включением в него мастеров, теоретиков, историков, педагогов архитектуры и градостроительства XVIII–XX веков. Имена всех наших предшественников должны воскреснуть из забвения и войти в историю архитектуры и градостроительства многонациональной России.

8. Создать региональный Академический Совет по координации вопросов подготовки кадров архитекторов и градостроителей разных специализаций и корректировке национально-региональных компонентов образовательного процесса в высших творческих школах на Юге России, а также по внедрению научно-исследовательских и консервационно-реставрационных тем дипломного проектирования и их осуществлению.

В области строительной науки и техники предстоит:

1. Сосредоточить региональный научно-творческий потенциал, внимание и средства на осуществлении научных исследований и технических разработок по технологии формирования и строительства

среды жизнедеятельности, исходя из имеющихся реальных возможностей запасов природных ресурсов и наличия современной технической базы и соответствующего опыта и уровня технологического мастерства.

2. Разработать фундаментальные и футурологические проблемы строительства массового комфордного, экологически безопасного и экономически целесообразного жилища с принципиальным учетом национально-бытовых, социально-ритуальных, демографических, санитарно-гигиенических факторов, ландшафтно-климатических и сейсмических условий и реальных потребностей конкретной семьи и традиционного общества каждого субъекта Юга России.

3. Разработать фундаментальные и долгосрочные программы по комплексной модернизации жилых домов и районов, реконструкции городов и сел, горных поселений и промышленных поселков; по технологической реструктуризации промышленных комплексов и предприятий; по энергосберегающим и ресурсоемким технологиям, строительным материалам.

4. Разработать комплексные научные и научно-практические программы развития человеческих поселений с надежной защитой существующей застройки, зданий и сооружений, территорий инженерной инфраструктуры и коммуникаций от экстремальных природных и техногенных воздействий.

5. Создать региональный Академический Совет по сохранению и возрождению памятников строительной техники Юга России, по сбору материалов и документов об истории строительства этих памятников, о личной жизни и профессиональной деятельности их создателей – мастеров инженерного искусства, по методологическим проблемам инженерно-строительного образования в высшей школе.

6. Включиться в разработку и реализацию конкретных государственных целевых программ, таких как «Горы Северной Осетии-Алании», «Горно-климатические ресурсы Кабардино-Балкарии», «Курортно-рекреационные ресурсы Карачаево-Черкесии», «Биосферные ресурсы курортной зоны Кавказских Минеральных Вод» и других, связанных с архитектурно-градостроительными и строительными вопросами.

Не подлежит сомнению и такой решающий фактор коллективной деятельности, который, в отличие от современного аморфного состояния и робких действий нынешнего Президиума ЮРО РА-

АСН, нуждается в тщательном выборе новой методологии и нового, более основательного комплексного подхода к истолкованию научно-творческих проблем. А это означает, что крайне важно налаживать и поддерживать связи как с центральными научно-творческими организациями и учреждениями в системе РААСН и вне ее (Московским отделением Международной академии архитектуры, Академией архитектурного наследия, Отделением архитектуры и монументального искусства Российской академии художеств и ее научно-исследовательским институтом искусствознания, соответствующими отделениями, институтами и лабораториями Российской академии наук, другими академиями и их структурами и, непременно, с Госстроем России, Союзом архитекторов России), так и с региональными и местными (на всех иерархических уровнях).

ЮРО РААСН должно востребовать и вступить в тесное сотрудничество с архитектурными и строительными вузами и научно-исследовательскими институтами, с парламентами и правительствами республик, краев и областей, с администрациями их столиц, т.е. пригласить интеллектуальный потенциал каждого субъекта Юга России и вовлечь его в повседневную научно-творческую деятельность. Ибо от эффективности деятельности президиума, членов и советников трех секций ЮРО РААСН во многом зависит характер создаваемой среды жизнедеятельности человека и общества.

Решение комплекса перечисленных проблем позволит ЮРО РААСН укрепить, расширить, более полно и рационально использовать научный потенциал Юга России – зодчих и инженеров-конструкторов строительства, ученых научных институтов и сферы высшего образования. Весомая реализация научных и творческих проблем возможна только при стабильной политической и экономической ситуации в сложном многонациональном регионе и при более продуманной организации президиумом научно-творческой деятельности секций, научных центров, филиала и представительств ЮРО РААСН.

Мне отрадно отметить ту колossalную роль и благодатное влияние на процесс научно-творческой деятельности академического сообщества Юга России, которое регулярно оказывают президент и вице-президенты, главный ученый секретарь и академики-секретари отраслевых отделений РААСН. Надеюсь, со мной будут солидарны мои коллеги и присоединятся к словам искренней признательности бывшим вице-президенту РААСН Л.В. Вавакину и

академику-секретарю Отделения градостроительства В.Н. Белоусову за пристальное внимание и весьма значительный вклад в становление и развитие ЮРО РААСН. Как куратор академик архитектуры Л.В. Вавакин необычайно уважительно относился к каждому представителю многонационального региона и всячески содействовал их профессиональному росту, оттачиванию творческого мастерства.

Глубоко осмысленно, с подлинным профессиональным трактом и организаторским мастерством направляет деятельность многонационального ЮРО РААСН академик архитектуры В.Н. Белоусов – бывший академик-секретарь Отделения градостроительства, а ныне вице-президент РААСН и академический куратор деятельности ее Южного регионального отделения. Ощущая генетическое родство с коренными этносами Северного Кавказа, вникая в философию суровой жизни горцев, утонченно воспринимая их нравы и ритуалы, чудом сохранившиеся национальные традиции, архаические основы семейно-бытового уклада, иерархию общественных отношений и исконный этикет кавказского гостеприимства, В.Н. Белоусов проявляет живой интерес к познанию кавказского этносоциального и историко-культурного феномена. Более того, безгранично влюбленный в Большой Кавказ, ее реликтовую культуру и первозданную природу, в такиественные и седые горы, В.Н. Белоусов, несмотря на свой почтенный возраст, каждый раз приезжает в регион и принимает непосредственное участие почти во всех академических мероприятиях, проводимых ЮРО РААСН. Благодаря его жизненной мудрости и профессиональному опыту, его магическому присутствию и компетентному совету, замечанию и пожеланию удалось организовать ежегодные Академические чтения в Кисловодске, научные форумы, творческие смотры-конкурсы и фестивали зодчества в других крупных городах региона, рассмотреть важные научно-творческие проблемы архитектуры жилища и курортно-рекреационных комплексов, градостроительства и районной планировки Юга России. Столь же важен и значителен его вклад как организатора и руководителя в становление академического сообщества архитекторов, градостроителей, инженеров и конструкторов строительства, ученых и педагогов, в профессиональное развитие каждого представителя ЮРО РААСН.

Дальнейшее развитие и совершенствование ЮРО РААСН, определяемое президиумом и его председателем и утверждаемое руководством ака-

демии, должно быть направлено на возрождение национальных и осмысление региональных, подлинно народных традиций архитектуры и гуманистических основ градостроительства, на сохранение лучших позиций региональной строительной науки и техники, на обретение былого престижа национально-регионального архитектуроисследования, на становление высшей архитектурной школы и, наконец, на пробуждение духовного, культурного, научного и творческого потенциала многонационального общества.

Полагаю, что для прогрессивного развития и реального, плодотворного движения в поступательном направлении всех слагаемых строительной деятельности, каждого вектора созидательного процесса материально-художественной, организованной предметно-пространственной среды жизнедеятельности человека и общества, для разработки сложной системы территориальных строительных нормативов и правовых принципов, т.е. важной, основополагающей платформы корректировки генеральных планов городов и подготовки градорегулирующей документации, комплексной реконструкции жилых кварталов горных поселений России и исторических центров городов на основе радикальных научно-проектных предложений, стремительного преобразования агрогородочных поселений в Южном федеральном округе России ныне имеется высокий интеллектуальный потенциал. Необходимо только полностью его задействовать, должным образом привлечь к все еще медленно продвигающейся деятельности ЮРО РААСН. Во многих субъектах региона архитекторы, градостроители, дизайнеры, инженеры, конструкторы, технологии по сей день остаются вне академического внимания, хотя обладают высокой компетенцией, а отдельные республики и области или очень слабо представлены, или же вовсе не вовлечены в деятельность ЮРО РААСН (см.: приложение). И эта удручающая ситуация продолжается на про-

тяжении семи лет...(!?) Наверное, есть над чем серьезно призадуматься и поразмыслить Президиуму ЮРО РААСН.

В настоящее время весь персональный состав ЮРО РААСН, не считая двух, к нашему общему огорчению уже ушедших в мир иной, в страну молчания, состоит из 48 человек, из них: академиков – 1; членов-корреспондентов – 5; почетных членов – 1; советников – 41. К настоящему времени академические представительства ЮРО РААСН официально открыты в городах Ставрополь, Краснодар, Майкоп, Сочи, Анапа, Астрахань, Волгоград, Нальчик, Пятигорск и Кисловодск. А седьмого февраля текущего года в Пятигорске был открыт Кавминводский филиал ЮРО РААСН, в который, вероятно, войдут представительства городов-курортов. Думается, аналогичные филиалы целесообразно открыть и в Краснодаре, и в Ставрополе. Ибо от характера регионального руководства и умелой организации работы в отдельных субъектах зависит как общий успех представительств, филиалов и ЮРО РААСН в целом, так и профессиональные достижения каждой личности в отдельности.

Таково мое видение и понимание сложившейся действительности, реальной ситуации в Южном региональном отделении Российской академии архитектуры и строительных наук. Если в первом пятилетнем периоде председательствования в Президиуме ЮРО РААСН член-корр. Е.И. Миронова не было особых успехов, значительных результатов, то, вряд ли их стоит ожидать в последующие пять лет.

Допускаю, что не все коллеги – члены и советники – согласятся с вкратце изложенной беспристрастной оценкой существующей ситуации (истину ведь не утаишь) в Южном региональном отделении Российской академии архитектуры и строительных наук.

Но это уже их право смело проявить эмоции, открыто высказать суждения и поделиться размышлениями...



Приложение:**Общий состав ЮРО РААСН, дифференцированный по административно-территориальному принципу и количеству представителей в руководящем органе и в отраслевых секциях**

	Субъекты ЮРО РААСН	ЮРО РААСН			Итого в руководстве	СЕКЦИИ		
		В составе	В президиуме	Чл.президиума		Архитектуры	Градостроительства	Строит
1	Ростовская область ,г.Ростов-на-Дону (г.Азов)	16	3	4	7	5 ₍₁₎	2	
2	Волгоградская область ,г.Волгоград	5	-	2	2	1	2	
3	Астраханская область ,г.Астрахань	1	-	!	1	-	1	
4	Краснодарский край ,г.Краснодар (город-курорт Сочи)	10	1	1	2	3 ₍₃₎	5 ₍₁₎	
5	Ставропольский край ,г.Ставрополь (города-курорты КМВ)	8	16	3	3	6 ₍₃₎	2 ₍₁₎	
6	Республика Адыгея ,г.Майкоп	1	5	1	1	-	1	
7	Республика Карачаево-Черкесская , г.Черкесск	-	1	-	0	-		
8	Республика Кабардино-Балкарская , г.Нальчик	5	-	-	0	1	1	
9	Респуб.Северная Осетия-Алания , г.Владикавказ	1	-	-	0	1	-	
10	Республика Ингушетия ,г.Назрань	-	-	-	0	-	-	
11	Республика Чечня (Ичкерия) , г.Грозный	-	-	-	0	-	-	
12	Республика Дагестан ,г.Махачкала	3	-	-	0	1		
13	Республика Калмыкия ,г.Элиста	-	-	-	0	-	-	
	Всего в руководстве и по отраслям :	50	4	12	16	18	15	1